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Розглянуто роль і значення автомати-
зованих систем і технологій управлін-
ня бізнес-процесами на підприємствах 
України, структуру їх виробників, а 
також їх орієнтацію на класи спожи-
вачів залежно від цінової шкали про-
грамного забезпечення та функціона-
льної спроможності.  
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Постановка проблеми. Все більше 

українських підприємств стають власністю 
іноземних компаній, а велика кількість їх 
починає залучати інвестиції на світових ри-
нках. Тобто вже діють ефективні власники, 
які або змогли належним чином організува-
ти на підприємствах господарські процеси, 
або питання організації управління та виро-
бництва у них стоять на порядку денному і 
активно вирішуються. Для українського бі-
знесу актуальними стають такі самі питан-
ня, як і для підприємців та менеджерів у ро-
звинених країнах. Серед них – упроваджен-
ня в господарську практику інформаційних 
технологій і програмних систем для автома-
тизації процесів постачання, виробництва, 
дистрибуції, логістики, тобто всього того, 
що становить основну діяльність підприєм-
ства і приносить прибуток. 

Саме інформаційні системи дозволя-
ють одержати максимально корисну і опе-
ративну інформацію для внутрішніх та зов-
нішніх користувачів із наданих звітів про 
роботу підприємства. Виконання цих за-
вдань зараз дуже часто пов’язують з упро-
вадженням сучасних інформаційних систем 
і технологій .  

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Дослідженню питань впровадження 
автоматизованих систем і технологій управ-
ління діяльністю підприємств присвячено 
роботи таких науковців, як С.І. Івахненков, 
В.С. Пономаренко, Д.В. Чистов та ін. У сво-
їх роботах вони розглядають принципи по-

будови інформаційних систем, особливості 
їх застосування на різних ділянках управ-
ління та обліку, процеси та практику вико-
ристання окремих програмних продуктів у 
розрізі окремих бізнес-процесів, що відбу-
ваються на підприємстві. Проте питання 
щодо вибору оптимальної інформаційної 
системи управління ресурсами та бізнес-
процесами на підприємствах є недостатньо 
висвітленими і можуть бути предметом по-
дальших досліджень. 

Мета статті: дослідити необхідність 
упровадження сучасних інформаційних сис-
тем та технологій як інструменту, призна-
ченого для впорядкування діяльності підп-
риємства на підприємствах України. 

Виклад основного матеріалу. Інфор-
маційна система становить комунікаційну 
систему збору, передачі, обробки інформації 
про об’єкт, що постачає працівникам різного 
рангу інформацію для реалізації функцій 
управління. Водночас інформаційна система 
являє собою сукупність інформаційних про-
цесів для задоволення потреб в інформації 
різних рівнів прийняття рішень [3]. 

Автоматизована інформаційна система 
– це система, яка реалізує інформаційні тех-
нології виконання функцій управління при 
сумісній роботі управлінського персоналу 
та комплексу технічних засобів. 

Основне призначення будь-якої інфо-
рмаційної системи – розв’язання економіч-
них та аналітично-облікових задач, допомо-
га в прийнятті оперативних та ефективних 
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управлінських рішень, що базується на ре-
зультатах обробки даних. 

Нині для українських підприємств 
найбільш актуальними є такі концепції ін-
формаційних систем, як MRP II і ERP, які 
фактично стали світовими стандартами. Во-
ни являють собою набори загальних правил, 
що сформульовані на початку 80 і в 90-х ро-
ках XX ст. Американським товариством з 
управління виробництвом і запасами 
(American Production and Inventory Control 
Society – APICS), що об'єднує провідні аме-
риканські компанії. За цими Правилами і 
має проводитись планування й контроль рі-
зних стадій виробничого процесу: визна-
чення потреб у сировині, заготівлі, заванта-
ження потужностей, розподіл ресурсів то-
що. Протягом останніх 30 років концепції 
MRP і ERP стали основною моделлю бізне-
су, що використовувались для досягнення 
виробничої ефективності. 

Концепція MRP II (Material 
Requirements Planning – планування матері-
альних ресурсів) – це методологія доклад-
ного планування виробництва підприємства, 
що включає облік, планування завантажен-
ня виробничих потужностей, планування 
потреб усіх ресурсів виробництва (матеріа-
лах, сировині, комплектуючих, обладнанні, 
персоналі), планування виробничих витрат, 
моделювання процесу виробництва, плану-
вання випуску готових виробів, оперативне 
коригування плану і виробничих завдань. 
Усе це будується на основі єдиної інтегро-
ваної бази даних. 

MRP II згодом перетворилося у плану-

вання ресурсів підприємства (Enterprise 
Resource Planning – ERP), яке іноді також 
називають плануванням ресурсів у масштабі 
підприємства (Enterprise-wide Resource 
Planning).  

Серед стандартних функцій програм-
ного продукту класу ERP виділяють такі: 

- прогнозування, бізнесове і фінансове 
планування; 

- управління продажами; 
- планування графіка виробництва; 
- управління структурою виробів; 
- управління запасами; 
- планування потреб у матеріалах і ви-

робничих потужностях; 
- управління виробництвом (можливо, 

різні модулі для серійного, замовленого, 
проектного або безперервного виробництв); 

- постачання; 
- фінанси / бухгалтерія; 
- фінансовий аналіз; 
- управління кадрами і облік робочого 

часу.  
Концепція ERP стала дуже популяр-

ною у виробничому секторі, оскільки пла-
нування ресурсів надало можливості для 
скорочення часу випуску продукції, зни-
ження рівня товарно-виробничих запасів, а 
також поліпшення зворотного зв'язку зі 
споживачем при одночасному скороченні 
адміністративного апарату. 

На сьогодні на світовому ринку 
комп’ютерних ERP-систем управління під-
приємством представлена переважна кіль-
кість програмних продуктів іноземних роз-
робників (див. рис. 1)  

 
 

 

 

 

 

 

Примітка: До групи виробників «інші» входять: «1С», «Компас», System 21 Aurora, Renais-
sance, «Віртуоз», OPTІMA-Work Flow, «МОНОЛИТ», «Фінексперт», «IT-Підприємство», «Мегапо-
ліс» тощо. 

Рис. 1.Частка ринку провідних виробників  ERP-систем у світі,  %. 
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В Україні ринок систем управління пі-
дприємством представлений переважно 
двома ціновими категоріями: дорогі західні 
й відносно дешеві українські та російські 
розробки. 

Найпотужніші системи класу ERP ду-
же дорогі. Вартість системи SAP/R3, її вста-
новлення і налагодження може сягати деся-
тків мільйонів доларів, а в Україні – сотень 
тисяч і мільйонів доларів. Найчастіше підп-
риємства використовують окремі модулі або 
групи модулів системи SAP/R3. Наприклад, 
вартість упровадження системи «1С: Пред-
приятие 8.0» у порівняно великих промис-
лових масштабах становить біля 100 тис. 
дол., натомість упровадження SAP/R3 кош-
тує значно дорожче (починаючи від 500 тис. 
дол. США) [2]. 

Різниця в ціні обумовлена якістю про-
дуктів, а також відмінностями в обсягах ви-
трат праці на їх розробку. Крім того, вар-
тість продуктів ERP прямо залежить від їх 
функціональних можливостей і потреб кліє-
нтів. Так, програмні продукти фірми "1С" 
розглядають як «конструктор», на базі якого 
можна автоматизувати окремі бізнес-
процеси, а, скажімо, SAP/R3 (Oracle E-
Business Suite) контролюють якість кожного 
етапу господарської діяльності.  

Попит з боку підприємств середнього 
бізнесу в Україні спонукав розробників шу-
кати нові рішення і пропонувати ринку про-
грамні системи в ціновому сегменті між 10 і 
500 тис. дол. Саме так і з'явився на ринку 
програмний продукт «1С:Предприятие 8.0». 
Водночас SAP зі своїм рішенням MySAP 
All-in-One (SAP/R3, обмежений ліцензійною 
угодою) перемістився в нижчий ціновий се-
гмент до 200 тис. дол.  

Конкуренцію імпортним системам ка-
тегорії складають також російські «Галак-
тика» і «Парус». Досить міцно закріпилися 

на ринку українські компанії «Інтелект-
Сервіс» і GrossBee [2]. 

Окрім співвідношення ціна / функціо-
нальність, на конкретний момент слід вра-
ховувати також і стратегію розвитку підп-
риємства загалом. Іноді краще обрати такий 
програмний продукт, який у майбутньому 
без особливих проблем може бути або вдос-
коналений, або замінений у разі збільшення 
обсягу бізнесових операцій і стрімкого роз-
витку підприємства. А це можливо за наяв-
ності в одного розробника програм різних 
класів. 

Наприклад, виробник потужного про-
грамного забезпечення класу управлінських 
систем «Галактика» пропонує «урізану» ве-
рсію програми під назвою «Галактика-
Старт», позиціонуючи її для середніх за ро-
зміром підприємств, які мають потребу у 
швидкій і порівняно дешевій автоматизації 
основних бізнес-процесів підприємства.  

Висновки та пропозиції. Таким чи-
ном, зазначені приклади свідчать, що функ-
ціональні можливості наявних інформацій-
них систем і технологій здатні забезпечити 
ефективне управління всіма процесами, що 
відбуваються на підприємстві. 

Водночас, при всій привабливості та-
ких систем, важливо вирішити ряд проблем, 
пов’язаних з їх упровадженням та викорис-
танням: 

1) досить висока вартість розробки та 
впровадження системи; 

2) неможливість швидкого впрова-
дження; 

3) проблема сумісності з попередніми 
системами; 

5) небажання окремих співробітників 
надавати достовірну інформацію. 

Механізми вирішення зазначених про-
блем підлягають подальшому дослідженню. 
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